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[bookmark: _heading=h.rgmbih77thh5]La Asociación Española de Pediatría se suma a la celebración del Día de la Atención Temprana
[bookmark: _heading=h.6eu9zx5q9alq]Un día para celebrar, pero también para reivindicar
[bookmark: _heading=h.fwe22myhct50]
[bookmark: _heading=h.wbh5xmqwuojw]Madrid, 16 de junio de 2023.  La atención temprana es el conjunto de actuaciones dirigidas a la población infantil de 0 a 6 años con un trastorno en el desarrollo o riesgo de padecerlo, con el fin de dar una respuesta lo más inmediata posible a sus necesidades. Se estima que en España un 10% de la población infantil, unos 250.000 niños en esa franja de edad, necesitan recibir este tipo de atención. 
[bookmark: _heading=h.p63ur78rdqrc]Atender de forma temprana estas necesidades puede mejorar la calidad de vida de estos niños y, en muchos casos, remitir o disminuir sus dificultades de desarrollo. Es una intervención fundamental para evitar tener en un futuro personas dependientes. Pero para ello hacen falta medios, inversión y centros de atención temprana con equipos de profesionales muy cualificados que garanticen la calidad y la utilidad de los servicios. Por ello, un año más, la Asociación Española de Pediatría se une a la Federación Española de Asociaciones de Profesionales de Atención Temprana - GAT para celebrar el Día de la Atención Temprana, recordando que es un día para celebrar, pero también para reivindicar. 
Para celebrar que las redes de atención temprana crecen y cuidan el desarrollo de los niños en toda España y para reivindicar que estas lleguen a todos los niños que las necesitan y todavía no las reciben. 
[bookmark: _heading=h.q6yficpavyl9]La crianza de la población infanto-juvenil requiere un esfuerzo intenso y continuado. En la actualidad, existe preocupación justificada ante los signos de fragilidad de la salud mental de nuestra infancia, de nuestros jóvenes, de las familias y de la población en general, y se están acometiendo necesarias inversiones. No se debe olvidar que la atención temprana, es también salud mental. Una sociedad con niños y niñas saludables tendrá adultos saludables.
[bookmark: _heading=h.5xlk5sqbcri2]Que todos los 16 de junio nos sirvan para recordar que la infancia merece una atención de calidad. Niños, familias y profesionales juntos por la atención temprana.
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