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SISTEMA DE ACREDITACIÓN DE FORMACIÓN CONTINUADA DEL SISTEMA NACIONAL DE SALUD

GUÍA PARA ELABORAR LA SOLICITUD DE LAS ACTIVIDADES DE FORMACIÓN CONTINUADA

Presentación de solicitudes

La solicitud de acreditación se presentará en la Secretaría Técnica de la CFC-CLM que es la unidad de apoyo técnico, administrativo y de comunicación con los proveedores de la formación continuada. Se debe presentar un original y tres copias o bien un original y una copia por correo electrónico a la siguiente dirección: unidadacreditacion@jccm.es
Secretaría Técnica

Comisión de Formación Continuada de las profesiones sanitarias de Castilla-La Mancha

Instituto de Ciencias de la Salud

Carretera de Extremadura km 114

45600 Talavera de la Reina (Toledo)

Tel.: 925 83 91 69, 925 83 91 57 y 925 83 91 56

Fax: 925 83 92 07

Email: unidadacreditacion@jccm.es
Así mismo, la solicitud podrá presentarse en los demás lugares y formas indicados en el Artículo 38.4 de la Ley 30/1992, en la redacción dada en la Ley 4/1999. E incluso por correo electrónico

Las solicitudes se presentarán con tres meses (90 días) de antelación al inicio de la actividad, no admitiéndose a trámite aquellas en las que se ha iniciado la actividad (Resolución de 30 de julio de 1999).

La Secretaría mantendrá correspondencia con la persona responsable de la entidad proveedora que aparece en la solicitud, en relación al acuse de recibo de la documentación, solicitud de documentación en el caso de que estuviera incompleta y comunicación de los créditos concedidos.

Cumplimentación de solicitudes: Requisitos necesarios

Se debe cumplimentar una solicitud por cada actividad que se desee acreditar. En caso de duda, éstas se resolverán por la Secretaría Técnica.

Cuando se tenga previsto con anterioridad, la repetición de una actividad de forma idéntica en distintos lugares o fechas, es conveniente que se utilice una única solicitud de acreditación para todas las ediciones idénticas que se desarrollen dentro de un año natural a contar desde la fecha de inicio de la primera edición hasta la fecha de finalización de la última. Finalizado este periodo, debe cursarse una nueva solicitud.

Siempre que se curse solicitud para una actividad acreditada con anterioridad, deberá presentarse la solicitud con los datos actualizados, indicando que se trata de una edición sucesiva y el número de referencia que figura en el certificado de acreditación de la edición anterior.

Se debe utilizar el modelo normalizado adecuado. Existen dos modelos de solicitud diferenciados, uno para las actividades presenciales y otro para las actividades no presenciales o mixtas. 

La solicitud debe cumplimentarse de forma detallada en todos sus apartados y debe ser suscrita por el responsable de la entidad proveedora.

Entre los datos a recoger en la solicitud que son de importancia, destacan:

· Control de asistencia: Es un requisito indispensable para admitir a trámite una actividad.

· Número de horas lectivas de la actividad: Que han de ser proporcionales a los objetivos a conseguir con la actividad formativa. Es un requisito necesario para calcular el componente cuantitativo.

· Es recomendable que en las actividades presenciales, el número de horas diarias no sea superior a 6. Se revisará especialmente el número diario de horas lectivas.

· Número de participantes: Que ha de ser adecuado y proporcionado a los objetivos y la metodología docente.

· Profesionales a los que se dirige la actividad. Los profesionales a los que se dirigen las actividades vienen definidos en la Ley de Ordenación de las Profesiones Sanitarias (Ley 44/2003).

· En las actividades mixtas y no presenciales se debe presentar una copia del material docente, el sistema de evaluación de los participantes, y el sistema de seguridad o acceso y control de la participación y asistencia en su caso.

· Declaración expresa de independencia de la actividad y si existe algún conflicto de intereses (Comisión de Recursos Humanos del SNS, 15-11-2004).

· Declaración expresa de que la solicitud solo se ha presentado en esta Secretaría Técnica.

La primera vez que solicite acreditación un proveedor privado, deberá aportar de forma obligatoria (en las sucesivas acreditaciones no es necesario), la copia de los estatutos de la entidad, en los que deberá aparecer como uno de sus fines las formación sanitaria. Además de la documentación que acredite su regularidad administrativa como el certificado de inscripción en Registro correspondiente al tipo de entidad que se trate, el CIF y una memoria justificativa de su experiencia como entidad proveedora de formación en los últimos 5 años (número de actividades, ediciones, alumnos formados, resultados de encuestas de satisfacción…).

No serán admitidas a trámite en el Sistema de Acreditación las solicitudes de acreditación cuyos proveedores sean entidades comerciales de productos sanitarios o relacionados.

Las actividades presenciales deben contemplar un sistema de control de asistencia de los participantes; que deberá ser descrito en la solicitud. La documentación a adjuntar a la solicitud incluye:

· Modelo de control de asistencia.

· Modelo de los instrumentos diseñados para la evaluación.

Las actividades mixtas y no presenciales deben disponer de un sistema de seguridad de acceso y control de los participantes que deberá ser descrito en la solicitud. La documentación a adjuntar a la solicitud incluye:

· Información sobre el sistema de control de seguridad de acceso y control de los participantes.

· Modelo de los instrumentos diseñados para la evaluación.

· Muestra representativa del material docente, y una descripción pormenorizada de la carga lectiva en horas de cada una de las unidades o temas que componen el curso en su parte de autoaprendizaje.

La Comisión Permanente valorará cada actividad de tipo mixto de forma singularizada, estimando el número de horas del componente a distancia conforme a los criterios generales establecidos para las actividades a distancia.

El número máximo de alumnos por cada tutor será de 20-25. 

Toda información que se refleje en la solicitud debe ser coincidente con la utilizada en la publicidad y en los materiales que se entreguen a los participantes. Si con posterioridad a la entrada en la Secretaría Técnica o a su notificación favorable de acreditación, se produjera, por motivos justificados, algún cambio que afectara a los datos recogidos en la solicitud, debe notificarse lo más rápidamente posible a la Secretaría Técnica. Igualmente se dará cuenta a la Secretaría Técnica de aquellas actividades que con dictamen favorable de acreditación se suspendan en su ejecución.

La documentación complementaria se remitirá con escrito de acompañamiento haciendo referencia a la actividad a que se refiere la misma, y por los mismos cauces.

Características

Las materias formativas objeto de acreditación que tienden a aumentar, mantener y mejorar la competencia profesional, de carácter individual y voluntario, vienen autodefinidas tanto por el área de conocimiento, como por la población objetivo a la que vaya dirigida la actividad, no siendo ajenas a tal consideración las demandas tanto sociales como profesionales y de las instituciones proveedoras.

Las actividades de formación continuada acreditables reúnen las siguientes características: 

· Tiene carácter de voluntariedad, no constituyendo una retitilación de los profesionales que la realizan.

· No conllevan la adquisición de un nuevo título de capacitación.

· Se excluyen las actividades docentes del tercer ciclo universitario, los títulos propios universitarios y títulos o diplomas de centros de formación superior. Se trata de actividades regladas, orientadas a la especialización y obtención de un título (oficial o propio), a diferencia de la formación continuada que es una actividad de actualización de conocimientos. Los másteres oficiales, por su carácter oficial que les otorga validez académica y profesional quedan al margen de la acreditación. Los títulos propios de las universidades, al ser una formación reglada (master, diploma, experto) está regulada por su propia normativa y reglamentos específicos, no necesitando el aval de la Comisión de Formación Continuada para que sean tenidas en cuenta como méritos profesionales en el apartado de formación académica, no sucediendo lo mismo para las actividades de formación continuada, que sí lo necesitan. Los títulos propios universitarios, de centros de educación superior o de las administraciones públicas disponen de un sistema propio de evaluación y acreditación que corresponde a la ANECA y está regulado en la Ley Orgánica de Universidades.

Las materias objeto de demanda de acreditación se encuadran en las siguientes áreas temáticas (Acuerdos de Pamplona, 13-09-2001):

· Formación continuada en Práctica Clínica

· Formación continuada en Salud Pública 

· Formación continuada en Docencia: solo en el caso de que los contenidos del curso y los objetivos de aprendizaje que se persiguen tengan que ver con la formación en habilidades y metodología docente de los asistentes. Ejemplo: Curso de formador de formadores en RCP básica que ejercen de tutores de alumnos en formación de cualquiera de las especialidades o titulaciones sanitarias.

· Formación continuada en Gestión Sanitaria y Calidad

· Formación continuada en Investigación

· Formación en Salud Laboral

En consecuencia, se entiende que las acciones formativas de las áreas indicadas pueden ser objeto de acreditación siempre que reúnan las condiciones técnicas y estándar aprobadas por la Comisión del Consejo Interterritorial.

Actividades acreditables

Las actividades contempladas en el sistema de acreditación son:

· Presenciales: aquellas en las que docente y discente comparten el mismo momento y en el mismo lugar (cursos, seminarios, talleres, congresos, jornadas, reuniones científicas y otros, grupos de trabajo, talleres interactivos, sesiones clínicas o bibliográficas).

· Mixtas y No presenciales: son aquellas en los que el proceso de formación se produce en entornos virtuales de aprendizaje, siendo mínima la presencia física de docentes y discentes. Se incluyen en este apartado los sistemas de videoconferencia.

Son objeto de acreditación las actividades de formación continuada dirigidas a profesionales sanitarios reconocidos en la Ley de Ordenación de las Profesiones Sanitarias (Ley 44/2003), destinadas a mantener, aumentar o mejorar las competencias profesionales, una vez obtenida la titulación básica o la especialidad correspondiente. Son actividades de formación continuada aquellas dirigidas a mantener o mejorar la competencia profesional después de obtener la titulación básica o especializada de la profesión sanitaria correspondiente. Dado el carácter multidisciplinar de un gran número de acciones formativas, se incluirán aquellas otras profesiones a las que también va dirigida la actividad, aunque la acreditación no le sea de aplicación (Comisión de Recursos Humanos del SNS de noviembre de 2005).

Licenciados en ciencias de la salud
Diplomados en ciencias de la salud
Titulados de formación profesional reglada del área sanitaria

· Medicina

· Farmacia

· Odontología

· Veterinaria
Diplomados en:

· Enfermería

· Fisioterapia

· Terapia Ocupacional

· Podología

· Óptica y Optometría

· Logopedia

· Nutrición Humana y Dietética
Técnico Superior en:

· Anatomía Patológica y Citología

· Dietética

· Documentación Sanitaria

· Higiene Bucodental

· Imagen para el Diagnóstico

· Laboratorio de Diagnóstico Clínico

· Ortoprotésica

· Prótesis Dentales

· Radioterapia

· Salud Ambiental

· Audioprótesis

Licenciados que posean título oficial de especialista en Ciencias de la Salud:

· Física

· Biología

· Química

· Bioquímica

· Psicología Clínica

.





Técnico de Grado medio:

· Cuidados Auxiliares de Enfermería

· Farmacia

Según el artículo 35.1 y 35.3 de la Ley de Ordenación de las Profesiones Sanitarias (Ley 44/2003), la acreditación tiene validez en todo el Sistema Nacional de Salud, y sólo pueden ser subvencionadas con cargo a fondos públicos y considerables en la carrera profesional, las actividades acreditadas por la Comisión de Formación Continuada.

En sentido contrario, no deben ser objeto de acreditación:

· Los títulos oficiales y reglados (universitarios de pregrado y postgrado, de centros de educación superior o de las administraciones públicas) no son objeto de acreditación por el Sistema de Acreditación de Formación Continuada.

· La formación en programas informáticos generales, aun cuando éstos sean aplicados a la investigación en ciencias de la salud.

· La formación en idiomas científicos de las profesiones sanitarias en cualquiera de sus niveles.

· Las actividades que aun siendo de aplicación en el área sanitaria y en atención al enfermo o al ciudadano, no son específicas en ciencias de la salud, tales como las referidas a stress/autocontrol, orientación psicológica, y prevención de riesgos cuando se trate de autocuidado del trabajador y todas aquellas otras que constituyan formaciones troncales o específicas de profesiones no sanitarias.

· Todas aquellas con contenidos no acordes a la práctica del Sistema Nacional de Salud. Se puede tomar como guía (aunque no obligatoria) el RD 1030/2006, de 15 de septiembre, por el que se establece la cartera de servicios comunes del Sistema Nacional de Salud y el procedimiento para su actualización (BOE 16-09-2006).

· No se admitirán a trámite las solicitudes, que en su título, contengan expresiones como “especialidad”, “especialista”, “técnico en”, “Master”, “Diplomado” o cualquier otra que pudiera inducir a confusión con los títulos oficiales del Estado.

· Tampoco se admitirán títulos redactados en inglés u otro idioma que no sea el español.

· Si el título de una actividad docente, contiene la expresión “superior”, “avanzada” o cualquier otra que dé idea de grado o jerarquía formativa, sólo será admitida, para su acreditación, si el proveedor oferta también los grados, cursos inferiores, introductorios o básicos correspondientes, y además, en los requisitos de admisión, se exige que los alumnos acrediten poseer una formación o experiencia previa que les permita asimilar los conocimientos de la formación etiquetada como superior o avanzada.

· No se admitirán títulos de actividades docentes innecesariamente largos.

· Tampoco aquellos excesivamente vagos o imprecisos que no permitan deducir los contenidos u objetivos de la actividad.

· Los módulos de cursos de larga duración o de diseño modular se podrán acreditar independientemente, de modo excepcional, como una actividad de formación continuada, cuando cumplan lo siguientes requisitos (Acuerdo VII Jornadas Secretarías Técnicas de Acreditación, Bilbao 2005; y Comisión de Recursos Humanos del SNS de 24-03-2006):

· Que el grupo de participantes en el módulo no sean únicamente los participantes del titulo oficial y reglado.

· Que la duración tenga una duración superior a 2 horas, cuando se presente de forma aislada. Si forma parte de un programa, podrá acreditarse con la exigencia de que los certificados de acreditación se expidan a los participantes en un mínimo de dos actividades. En ese certificado figurará el número total de créditos obtenido, resultante de la suma de los créditos obtenidos por cada actividad.

· No se establece duración máxima, aunque la máxima computable e efectos de calcular el componente cuantitativo sea de 100 horas (a pesar de que las horas efectivas reales excedan esta cifra).

· Que se especifique en el certificado que forma parte de un programa de larga duración o modular.

· Nunca se sumarán créditos de actividades acreditadas por separado para formar una nueva “actividad” con nombre diferente y que sume los créditos de actividades parciales.

Las actividades de formación continuada dirigidas a profesionales sanitarios en período de especialización (MIR, FIR, BIR, PIR, QIR, EIR), no serán acreditadas. Tampoco se acreditarán las actividades de formación continuada dedicada en exclusiva a profesionales en periodo de especialización.

Actividades multidisciplinares

Las acciones formativas de carácter multidisciplinar deben ser objeto de acreditación. Las actividades multidisciplinares, dirigidas a más de una profesión o profesional sanitario, solo se consideran para su acreditación si se ajustan a los criterios de multidisciplinariedad definidos por el sistema de acreditación:

· La población objetivo deberá ser exclusivamente profesiones sanitarias, y puede contemplar cualquiera de las posibilidades interdisciplinares, siempre y cuando la materia sea transversal y acorde al currículo de los profesionales.

· Las actividades multidisciplinares objeto de acreditación deben serlo en materias de carácter transversal mayoritariamente para las profesiones a las que se dirige la actividad; y en el conjunto del programa y contenido, siendo admisible una formación específica de cada profesión (en Y) y el resto troncal; por ejemplo, un máximo del 20% de su contenido específico y un 80% troncal, u otros porcentajes. Así mismo, se consideran objeto de acreditación aquéllas materias en las que se requiera para la actividad asistencial el aprendizaje y entrenamiento en acciones conjuntas y coordinadas de varias profesiones sanitarias.

En ningún caso han de considerarse multidisciplinares temas que siendo ocupación de diferentes profesiones en la práctica profesional, se requiera alcanzar distintos niveles de conocimiento; ni aquellas en las que las distintas profesiones dispongan de diferentes niveles formativos de base.

(Criterios para la acreditación de actividades de formación continuada sanitaria de conformidad con la propuesta de la jornada de trabajo de Secretarías Técnicas de Formación Continuada del Sistema Nacional de Salud, celebrada en Pamplona el 13 de septiembre de 2001)

Congresos y jornadas

Los congresos y actividades masivas de corta duración (estimación de más de 100 participantes) son acreditados inicialmente con un número provisional de créditos y se consideran presenciales. El certificado de acreditación definitivo se proporcionará, tras revisar la Secretaría Técnica la documentación que deben remitir los organizadores en el plazo de 15 días hábiles desde la finalización de la actividad:

· Relación de participantes que optan a la acreditación, acompañada del sistema de control empleado.

· Resultados de la prueba de evaluación, en el caso de que exista.

· Modelo del certificado a entregar.

Las actividades con múltiples sesiones simultáneas (congresos, reuniones, jornadas) tienen la consideración de una única actividad a efecto de registro en el sistema de acreditación. Cada alumno recibirá los créditos correspondientes a su participación efectiva, por ello se recomienda su acreditación inicial de forma provisional hasta comprobar el cumplimiento del requisito de asistencia (Acuerdo VII Jornadas Secretarías Técnicas de Acreditación, Bilbao 2005; y Comisión de Recursos Humanos del SNS de 24-03-2006). Las actividades de este tipo deben cumplir una serie de requisitos:

· Tener una temática común (el mismo hilo conductor) aunque se aborden desde diferentes puntos de vista. Cuando una actividad tenga actividades simultáneas en el tiempo, será considerada Congreso, aunque el proveedor lo denomine “Jornada”.

· El proveedor es el comité organizador, la sociedad científica, fundación o servicio público, pero nunca la Secretaría Técnica de la actividad, ni tampoco una persona física.

· El director docente de la actividad puede ser el Presidente del Comité Organizador o Científico, aunque puede haber más directores.

· En la documentación que se entregue a los participantes deberá incluirse una hoja explicativa de los requisitos mencionados para que los que deseen obtener la acreditación conozcan las condiciones necesarias.

· El Comité organizador deberá disponer de un sistema de comprobación individualizada de participación de los congresistas que pretendan obtener la acreditación.

· La asistencia de los congresistas que pretendan obtener la acreditación deberá ser comprobada en los primeros 10 minutos del congreso haberse iniciado la sesión y finalizada la misma. El proveedor u organizador debe comprometerse por escrito y de manera expresa a realizar dicho control

· El participante deberá entregar personalmente la evaluación de la actividad a la que asista al final de la misma.

· La población diana de la actividad debe estar bien ajustada, y pertenecer preferentemente a la misma profesión. 

· No deben existir mesas y/o ponencias simultáneas que se permita la participación en el 100% de las actividades, de ser así será considerada Jornada.

· Los talleres o actividades que se realicen dentro del horario de la actividad o fuera de él, y que tengan una inscripción y financiación específica aparte de la actividad, serán considerados una actividad independiente y deberá presentar una solicitud en el caso de quiera acreditarse.

· Se excluye a efectos de cómputos de horas el tiempo dedicado a cualquier actividad no científica o no directamente relacionada con la temática del congreso:

· Descansos

· Entrega de documentación

· Desplazamientos

· Actos de presentación y clausura, salvo que formen parte del contenido científico

· Las dedicadas a sesiones de póster, comunicaciones orales, los simposium satélites (directamente gestionados por patrocinadores privados)

· Las horas docentes serán las efectivas que pueda asistir una persona, y no la suma de las horas de las actividades simultáneas.

Patrocinio comercial y posible conflicto de intereses

No serán admitidas a trámite en el Sistema de Acreditación las solicitudes de acreditación cuyos proveedores sean entidades comerciales de productos sanitarios o relacionados.

El proveedor deberá declarar el potencial conflicto de intereses de ponentes y profesores dejando constancia del mismo en la documentación de la actividad (Acuerdo VII Jornadas Secretarías Técnicas de Acreditación, Bilbao 2005; y Comisión de Recursos Humanos del SNS de 24-03-2006). El organizador/proveedor es totalmente responsable de la planificación y de los contenidos de la actividad, y en ningún caso, las aportaciones en concepto de patrocinio comercial condicionarán:

· La independencia de los contenidos: El proveedor se asegurará que los contenidos no están sesgados comercialmente.

· La independencia de los ponentes: La selección de los ponentes no puede estar condicionada por las aportaciones del patrocinador. Además se debe hacer constar el posible conflicto de intereses, dando a conocer la relación entre ponente y patrocinador.

· El control de la publicidad: El proveedor es responsable de los contenidos de los materiales de la promoción de la actividad

· La presencia de logotipos comerciales: El logotipo y el nombre del patrocinador solo puede aparecer en materiales promocionales, programas y en el diploma o título en el lugar y forma indicado. Nunca en los materiales docentes. Así mismo, en todos los materiales promocionales y docentes no puede aparecer mención alguna a un producto comercial concreto.

El logotipo del patrocinador comercial puede aparecer en el programa de la actividad, en los soportes de los materiales docentes, en el certificado de la actividad, en las señalizaciones de las distintas áreas del recinto docente, en la bandera de aplicación de las actividades a través de ordenador. Nunca aparecerá en el material docente, ni podrá ser intercalado entre los contenidos formativos de cualquier tipo de actividad de formación continuada acreditada. A excepción de las monografías, libros, cuadernos…, donde se permitirá su inclusión en aquellos espacios que no coincidan con el material propiamente educativo. El proveedor/organizador debe aparecer explícitamente en el soporte del material docente.

En las actividades presenciales, el área de publicidad comercial deberá estar bien diferenciada del área docente (Comisión de Recursos Humanos del SNS, 24-03-2006).

El diploma o certificado deberá ajustarse se las normas establecidas (Acuerdo VII Jornadas Secretarías Técnicas de Acreditación, Bilbao 2005)

Componentes de las actividades y su evaluación: Bases de la acreditación

La evaluación de las actividades de formación continuada se realiza en base a los criterios generales comunes y mínimos establecidos por la CFC del SNS en sus componentes cuantitativo y cualitativo. Le evaluación se realizará por al menos tres evaluadores, que tendrán formación en la materia.

El componente cuantitativo depende del número de horas lectivas de la actividad, que han de ser proporcionales a los objetivos a conseguir con la actividad formativa. Es un requisito necesario y que debe estar en la solicitud.

El componente cualitativo es un índice que resulta de la evaluación y ponderación de los objetivos, organización y logística, pertinencia de la actividad, metodología docente y sistema de evaluación de la actividad formativa.

1.- Objetivos: Sirven para saber que es lo que se quiere conseguir con la actividad propuesta. Han de describir aquello que los alumnos serán capaces de saber hacer una vez finalizada la actividad. Los objetivos de la actividad deben ser claros y concretos, con frases enunciativas y afirmativas. Son el resultado buscado, aquello que se espera que los alumnos sean capaces de conseguir al finalizar el período de formación. Se evitarán los objetivos que hagan referencia a intenciones (“se pretende capacitar…”), hechos administrativos (“conseguir el título de…”), juicios de valor (“aprender correctamente el funcionamiento…”). También aquellos que se refieran a más de un área o con varios resultados (“manejar la herramienta … y poder elaborar…”). No debe existir duda de lo que se pretende alcanzar, de manera que puedan ser expresados en términos operativos, entendidos como resultados exactos, de modo que sean susceptibles de medición y evaluación.

Se formularán:

- Objetivos generales: redactado en una única frase o como mucho en dos, no incluyendo en la misma frase dos acciones o aprendizajes diferentes. Deben formularse con verbos comenzando con verbos en tiempo infinitivo y que suele aludir a procesos mentales internos (conocer, saber, adquirir…).

- Objetivos específicos: deben estar redactados con frases cortas y sencillas, que expliquen conocimientos, habilidades y actitudes que se quieren conseguir correspondientes a los contenidos del programa. Son los objetivos de aprendizaje del curso y es recomendable que describan qué se pretende: actualización/mejora de conocimientos, actualización/mejora de habilidades, mejora/modificación de actitudes. Es necesario que definan y concreten las acciones más importantes del alumno en términos de aquello que puede aprender, por tanto es bueno que sean concretos para que de ello se pueda medir su consecución. Los verbos que los expresan suelen ser medir, clasificar, manejar, aplicar, discriminar, seleccionar…

Si entre los objetivos, existe alguno de orden práctico, será importante fijarse en él para luego poder evaluar el apartado siguiente de Organización y Logística, y cómo se concreta este objetivo práctico.

2.- Organización y logística

Es necesario aportar el programa de la actividad donde figure una descripción detallada y temporalizada de los contenidos teóricos y prácticos, adecuados a los objetivos planteados en la actividad. Se considera que toda actividad de formación continuada dirigida a profesionales sanitarios debe tener un contenido práctico que, mediante diferentes técnicas (discusión de casos, rol- play, ejercicios con simulador, etc.) según el tema y objetivos, modifique no sólo conocimientos, sino también habilidades y actitudes del participante. Deben aparecer los recursos humanos implicados con especificación de su cualificación profesional (conocimientos, preparación y capacidad docente adecuada al tipo de actividad y orientada al trabajo). Se evalúa la idoneidad de los docentes para la actividad propuesta, siempre desde un punto de vista únicamente docente. Es aconsejable que al menos un profesional de la población diana participe en la organización y en la orientación de los contenidos, desarrollo, etc. para adecuarlo al ámbito de trabajo de los participantes.

El perfil de los participantes asimismo debe ser adecuado a las unidades didácticas diseñadas (criterios de selección).

Es importante describir:

· El profesorado (nombre y currículum). También hay que describir si hay un coordinador académico, una secretaria de soporte, personal de apoyo....

· Número de participantes y criterios de selección de participantes. Deberá existir un adecuado ratio profesor/alumno, que en el caso de presenciales será de 1/20-25 y en las no presenciales de 1/50. Para la selección de alumnos se tendrá en cuenta si es por orden de llegada, con un análisis previo de competencias o existe un perfil previo de los alumnos.

· El calendario (debidamente desglosado) y el programa docente (bien detallado, en contenidos y en franjas horarias).

· Los recursos materiales (ha de hacer referencia a los recursos docentes de que dispone, y los materiales didácticos). Se trata de detallar el material didáctico (manuales, libros, guías…), material audiovisual de apoyo (PC proyector, diapositivas, video, videoconferencia…), material de papelería (pizarra, rotafolios, papel mural…) y material específico relacionado con la actividad. En el caso de las actividades no presenciales o mixtas se debe describir el tipo de soporte formativo (materiales impresos, CD ROM, internet), tutores académicos, líneas de teléfono, así como una descripción del material de autoevaluación. Las unidades didácticas de la actividad pueden contener una o varias lecciones o temas, las cuales se interrelacionarán entre ellas. Se define como un cuerpo de contenidos específicos, con un objetivo central unificador. Deberá contener al menos un título, esquema o guión, descripción sintetizada del contenido, tipo (teórica, teórico- práctica o práctica), modalidad (solo en el caso de actividades formativas mixtas, que serán unidades presenciales o no presenciales), y la duración de la unidad (en el caso de no presenciales, se estimará el número necesario para cubrirla). Los contenidos y su secuencia han sido seleccionados de acuerdo a los objetivos específicos, con un orden lógico, sin soluciones de continuidad. Se incluyen referencias bibliográficas relevantes y actuales.

Actividades a distancia o mixtas: Este apartado, en el caso de la formación a distancia, adquiere un peso específico ya que contribuye activa y determinantemente en la obtención de resultados. Es importante que se adjunte el programa- cronograma de la actividad, con los tiempos de dedicación previstos para cada una de las unidades temáticas que lo componen, y el calendario de distribución de los materiales. Es necesario que se especifique la ratio de alumnos por tutor y, en el caso de actividades on- line, la plataforma utilizada, y si existe soporte tecnológico.

3.- Adecuación o Pertinencia

Es necesario describir la/s necesidades formativas que justifican la organización de la actividad (¿qué razones tiene para ofrecer la actividad?). Es bueno que se describan cuáles han sido los procedimientos que se han utilizado para detectar/evaluar las necesidades formativas (a partir de estudios, encuestas, publicaciones científicas, planes de salud,.... o por otros métodos como la opinión expresa de los profesionales). La detección de necesidades es importante que se haya hecho desde la óptica de participantes, expertos y responsables de centros y utilizando diferentes instrumentos (cuestionarios, entrevistas, observación, grupos focales, de mejora…).

Las necesidades detectadas deben estar relacionadas con el perfil profesional de la población diana a la que va dirigida la actividad. Indica la idoneidad o adecuación de la actividad y el impacto que la misma va a tener en el desarrollo profesional de los asistentes. Se valoran tanto los temas que supongan una innovación de conocimientos en el campo propio como aquellos que aborden áreas de impacto por su relevancia o prevalencia. Puede haber un contexto organizacional o marco de referencia (plan de salud, plan estratégico…), una demanda de la propia organización (plan general de formación) que marca la importancia de esta actividad dentro del conjunto de acciones formativas, o unas expectativas del potencial alumno (plan de desarrollo individual).

4.- Metodología

Adecuada a la actividad y a los objetivos planteados. Debe permitir al alumno participar e indicar al docente de qué forma se van adquiriendo los conocimientos y habilidades planteados. Los elementos que se valoran son el tipo de sistemática empleado (lección magistral, tutoría…..) distribución teórica-práctica, material de soporte (casos clínicos, ejercicios, lecturas….) y existencia o no de tutorías.

Ha de tener relación con los objetivos, destinatarios, y los contenidos teóricos y prácticos que se vayan a desarrollar. En cualquier caso, siempre es recomendable escoger las metodologías más interactivas.

Actividades a distancia o mixtas:

Es necesario describir:

· Las funciones y tareas del tutor.

· El diseño de los contenidos (cómo se estructuran y de que forma se introducen los contenidos).

· El tipo de comunicación en sus dimensiones de tiempo y dirección.

· Las actividades previstas (debates, casos, proyectos, simulaciones,...).

5.- Evaluación

Es necesario facilitar información precisa sobre el tipo de evaluación que se ha previsto llevar a cabo de los alumnos, del profesorado, del proceso, del impacto a corto y largo plazo sobre la práctica del profesional,.... Cuando exista algún tipo de evaluación del aprendizaje deben definirse los requerimientos mínimos exigidos para obtener el certificado/diploma. Es necesario adjuntar el modelo de evaluación previsto. En el caso de actividades presenciales o mixtas es obligatorio describir cómo está previsto realizar el control de asistencia de los participantes, así como el porcentaje obligatorio de asistencia en relación al número de horas de la actividad.

6.- Financiación

Este apartado no forma parte de la valoración que realiza el grupo de evaluadores; no obstante es necesario especificar una serie apartados.

· Presupuesto global previsto de la actividad.

· Financiación por parte de la entidad proveedora.

· Importe de la inscripción o matrícula del participante.

· Financiación por parte de patrocinadores

· Presencia de patrocinadores:

· Tipo público o privado.

· Colaboración económica, no económica, ambas.

· Existencia de convenio o relación contractual de algún patrocinador con el proveedor.

· Tienen los alumnos conocimiento de la existencia de patrocinadores

· Otro tipo de información que puede aportar y que se considere de interés como becas, descuentos, bolsas de viaje…

Procedimiento de acreditación

Las solicitudes de acreditación son valoradas en la Secretaría Técnica de la Comunidad Autónoma donde radique el domicilio social de la entidad proveedora y en el caso de las reuniones científicas la sede del Comité organizador, ya se realicen en una o en varias Comunidades Autónomas.

En consecuencia la Secretaría Técnica de de la Comisión de Formación Continuada de Castilla-La Mancha resolverá las solicitudes provenientes de proveedores y comités organizadores con domicilio social en Castilla-La Mancha. En caso contrario, una vez registrada la solicitud, la remitirá a al interesado y a la Secretaría Técnica que corresponda a la Comunidad Autónoma donde radique el domicilio social del proveedor o comité organizador, cuando ésta disponga de Comisión de Formación Continuada funcionante, o a la Secretaría Técnica de la Comisión de Formación Continuada del SNS con sede en Ministerio de Sanidad y Consumo cuando la comunidad no disponga de la citada Comisión.

Las solicitudes se presentarán con tres meses (90 días) de antelación al inicio de la actividad, no admitiéndose a trámite aquellas en las que se ha iniciado la actividad (Resolución de 30 de julio de 1999).

La Secretaría Técnica comprueba que la solicitud se adapta en forma y en tiempo a los requerimientos del sistema de acreditación, solicitando al proveedor en su caso, la documentación o información complementaria, que debe aportar en el plazo de 10 días hábiles (Artículo 71.1 de la Ley 30/1992, en la redacción dada por la Ley 4/1999), entendiendo de que si así no lo hiciese, se le tendrá por desistido de su solicitud, archivándose ésta en la forma contemplada en el Artículo 42 de la citada Ley.

Las solicitudes correctas se someten a evaluación externa por parte de al menos 3 evaluadores y un máximo de 5 del total de propuestos por el Pleno de la CFC-CLM, de acuerdo con los criterios establecidos por la Comisión de Formación Continuada del SNS (Bases para la acreditación de actividades de Formación Continuada. Criterios generales, comunes y mínimos).

La Comisión de Formación Continuada de las profesiones sanitarias de Castilla-La Mancha a la vista del resultado de la evaluación externa y en base a los criterios generales, comunes y mínimos del Sistema de Acreditación, emite su dictamen.

En caso de dictamen favorable la Secretaria Técnica emite certificación de los créditos de formación continuada indicando: el título de la actividad; el lugar y fecha de realización; el número de créditos concedido; y la profesión sanitaria a la que se dirige la actividad y para la que en consecuencia son de aplicación los créditos de formación continuada.

Si el dictamen es desfavorable, se comunica igualmente el motivo de denegación de la acreditación al proveedor mediante traslado del acuerdo de la Comisión.

Toda comunicación desde la Comisión de Formación Continuada, a través de la Secretaría Técnica, se realiza al responsable de la entidad proveedora.

Reclamaciones

Se realizarán mediante lo dispuesto en los artículo 114 a 117 de la Ley 30/1992 de 26 de noviembre del Régimen Jurídico de las Administraciones Públicas y del Procedimiento Administrativo Común.

Informe de mejora

Se trata de un instrumento de retroalimentación entre la Secretaría Técnica y los proveedores, haciendo hincapié en los aspectos mejorables, al tiempo que se refuerzan aquellos que aportan valor a la actividad. Este informe es enviado al responsable de la entidad proveedora junto con las puntuaciones obtenidas. Se recogen las observaciones y consideraciones que los evaluadores han tenido en cuenta. Se diferencian dos partes:

· Apartados que han obtenido una media superior o igual a 0,2 (≥ 0,2): Son los que se deben mantener o 

· Apartados que han obtenido una media inferior a 0,2 (< 0,2): Se trata de apartados mejorables para futuras ediciones o actividades formativas. Se explica brevemente cada apartado y se orienta sobre futuras solicitudes.

Plazo de Resolución

Seis meses, de acuerdo a la Ley 30/1992, y su redacción de la Ley 4/1999.

Condiciones de utilización del logotipo y de los créditos de formación continuada de la Comisión de Formación Continuada de Castilla-La Mancha

1.- Logotipo del proveedor (quien solicita la actividad, se responsabiliza y emite los certificados).

Figurará en todos los documentos, material publicitario y docente de la actividad acreditada. Será el logotipo de mayor tamaño del diploma.

2.- Logotipo del patrocinador (quien aporta financiación al proveedor para el desarrollo de la actividad).

Podrá figurar en los soportes publicitarios y material NO docente (carpetas, bolígrafos, cuadernos…), identificándose como patrocinador de forma inequívoca. NUNCA aparecerá en los materiales docentes, ni siquiera en diapositivas de los docentes. Se deberá tener en cuenta lo reseñado en el apartado de conflicto de intereses. No aparecerán nombres comerciales.

En el caso de aparecer en el diploma será el de menor tamaño, será el nombre de la casa comercial o laboratorio, pero NUNCA el nombre de un producto comercial, fármaco o producto sanitario.

3.- Logotipo del Comisión de Formación Continuada

Únicamente puede utilizarse en materiales promocionales, programas y diplomas, una vez que la actividad ha sido acreditada y se ha expedido por parte de la Secretaría Técnica el certificado de acreditación correspondiente. Deberá ir en color verde pistacho si el certificado es en color, o en blanco y negro si el certificado no tiene color. No pueden utilizarse otros colores.

Su tamaño será inferior al del proveedor, y superior, si lo hubiera del patrocinador, apareciendo en la zona inferior derecha.

Si la publicidad se emite con anterioridad a conocer el resultado de la solicitud de acreditación se podrá insertar el texto:

“Solicitada la acreditación a la Comisión de Formación Continuada de Castilla-La Mancha del Sistema de Acreditación de la Formación Continuada de las profesiones sanitarias en el Sistema Nacional de Salud con fecha …”

El logotipo debe figurar de manera conjunta con el texto:

“Actividad acreditada por la Comisión de Formación Continuada de Castilla-La Mancha del Sistema de Acreditación de la Formación Continuada de las profesiones sanitarias en el Sistema Nacional de Salud con XX,X créditos”

En ningún caso el logotipo de la Comisión se podrá utilizar sin estar vinculado de forma inequívoca a una actividad concreta, ya sea en un documento, certificado, soporte publicitario, página web… Tampoco se podrá utilizar asociado genéricamente a un listado de actividades, a un programa de diversas actividades de formación continuada o una imagen corporativa de proveedores o patrocinadores.

No se utilizará el logotipo CFC en la cabecera o en el pie de página junto con el logotipo del organizador. Los créditos de formación continuada asignados a una actividad formativa son de aplicación a los alumnos participantes que cumplen los requisitos de asistencia, participación y resultado de evaluación expresados por el proveedor en la solicitud de acreditación  El diploma o certificado deberá ajustarse se las normas establecidas (Acuerdo VII Jornadas Secretarías Técnicas de Acreditación, Bilbao 2005)

Los créditos de formación continuada asignados a una actividad formativa NO son de aplicación para el personal docente ni al Director Docente o Coordinador de la actividad. En este caso se certificará su participación en horas docentes. Igualmente, el personal docente, el Director Docente o el Coordinador de la actividad no podrán ser alumnos y por tanto recibir diploma como tal.

Opcionalmente, en el reverso del diploma, el proveedor podrás reflejar el programa del curso, las horas de las que consta el curso, las prácticas realizadas y su lugar, el tipo de evaluación o título de la misma, y todas aquellas informaciones que estén contenidas en la solicitud de acreditación.

En los organismos oficiales, cuando por imperativo legal deba respetarse la imagen o colores corporativos, el certificado se adaptará a ella, tratando de conservar al máximo el modelo establecido por el sistema de acreditación.

Guía elaboración solicitudes.02




